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АНАЛІЗ СУЧАСНИХ ПОГЛЯДІВ НА ЕМОЦІЙНУ СФЕРУ 
ОСОБИСТОСТІ 

 

П’янківська Людмила Володимирівна 

канд. психол. наук, асистент кафедри педагогіки, 
психології, медичного та фармацевтичного права 

Національна медична академія післядипломної освіти ім. П. Л. Шупика 

УКРАЇНА 
 

Емоційна сфера особистості є досить складною і багатогранною й завжди 
привертала увагу вчених. Вона охоплює широкий спектр переживань і 
почуттів. Вплив емоцій на стан здоров’я особистості та життєдіяльність у 
соціумі відбувається шляхом оцінювання предметів і явищ оточуючого 
середовища, спонукання до діяльності у певному напрямі, вирішення 
проблемних ситуацій, організації власної діяльності. 

У сучасній психології емоційна сфера особистості є предметом досліджень 
та дискусій багатьох учених. Саме сучасний стан досліджень емоційної сфери 
на теоретико-методологічному рівні вказує на: наявність дискусійних питань 
щодо самого понятійного апарату, відсутність єдиної класифікації емоцій й 
різнобічність поглядів на їх походження. 

До проблеми емоційної сфери особистості зверталися такі вчені, як: 
А.Бандура, О. Бреусенко-Кузнєцов, А. Бодальов, Л. Божович, Ф. Василюк,    
В. Вілюнас,  Б. Додонов,   П.   Екман,   К.   Ізард,   Г.   Костюк,   О. Леонтьєв, 
С. Рубінштейн, Р. Плутчик, К. Саарні, П. Сімонов, Г. Спенсер, Л. Фестінгер та 
ін. В роботах науковців розкриті положення про емоції та особливості їх 
переживання, різноманітність підходів, зв’язок емоцій з іншими психічними 
станами, значущість комунікативної сфери при їх виникненні. 

Так, О. Леонтьєв розглядає емоції як категорію, що є результатом 
діяльності, механізмом руху. С. Рубінштейн тлумачить їх як суб’єктивну форму 
існування потреб [4]. Г. Костюк підкреслює, що особливості вияву емоційних 
переживань залежать від рівня розвитку особистості та її віку. В. Вілюнас 
вважає емоції внутрішніми сигналами й виконавцями функцій організатора 
поведінки особистості. 

Аналіз наукових досліджень емоційної сфери особистості вказує на 
різноманітність теорій емоцій, кожна із яких розкриває якийсь один 
проблемний аспект її виникнення або певного її компонента. 
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З огляду на наявну їх різноманітність серед науковців проаналізуємо 
сучасні наукові думки щодо окресленого контексту. Л. Фестінгер у розробленій 
теорії когнітивного дисонансу вважає емоції основними спонуками поведінки 
людини, що спричиняють дисонанс чи консонанс. Запропонована А. Бандурою 
теорія суб’єктної ефективності ґрунтується на існуванні взаємозв’язків між 
уявленнями людини, її  емоційною  збудливістю  і  поведінковими  виявами.  
Г. Спенсер розглядає біологічну основу емоцій особистості та фактично 
виключає психологічного складову. 

Не менш відомою є адаптаційна теорія Р. Плутчика, що визначав емоцію 
як певну соматичну реакцію, яка пов’язана з конкретним адаптивним 
біологічним процесом, що притаманний усім живим організмам. Він 
структурував емоції так, що дало змогу представити емоційні стани в 
неперервній моделі. Р. Плутчик вважав емоції адаптивними засобами й 
розмежовував їх на первинні та вторинні [6]. 

Найпоширенішим у практичному застосуванні та науці є вчення про емоції 
та їх диференціацію К. Ізарда. Він виокремлює психодинамічний, когнітивний, 
дименсійний, соціально-когнітивний, когнітивно-фізіологічний підходи. Вчений 
відносить емоції до теорії «Я», де пізнання окреслюється як причина та 
компонент емоцій. Також він виділяє й ґрунтовно описує десять базових 
емоцій, що виявляють себе шляхом виразної та специфічної конфігурації 
м’язових рухів обличчя. Дослідник вказує на різноманітність ролей емоцій, 
особливо негативних [1]. 

Автор судинної теорії емоцій І. Уейнбаум визначає тісний взаємозв’язок між 
м’язами обличчя та кровообігом у мозку й припускає, що м’язи обличчя можуть 
виступати механізмом зміни кровообігу. Цю теорію у подальшому 
модифікували С. Томпкінс та Р. Зайонц. 

У цьому контексті варто звернути увагу на дослідження самого Р. Зайонца. 
Він виявив вплив температури мозку на знак пережитої емоції й цим 
модифікував судинну теорію. Дослідник вказує, що зміна температури мозку 
викликається відтоком венозної крові від м’язів обличчя і тому холодне повітря 
завжди оцінюється особистістю як неприємне, а тепле – як приємне. Таким 
чином, кровообіг між м’язами обличчя має вплив на температуру мозку та 
змінює емоційні переживання [5]. 

Згідно нейрокультурної теорії емоцій П. Екмана експресивні прояви 
базових емоцій (страху, гніву, печалі, відрази, подиву, щастя) є 
універсальними та майже залишаються без змін під впливом оточуючого 
середовища. Він вказує, що особистість на генетичному рівні використовує 
рухи м’язів обличчя при вияві емоцій, але разом з цим визначальним є вплив 
загальноприйнятих суспільних норм соціального контролю [3]. 

На сьогодні існують цікаві й глибокі дослідження емоцій сучасного науковця 
Л. Барретт. Дослідниця пропонує нове бачення щодо природи виникнення та 
самого розуміння емоцій. Вона вперше виявила й описала явище сприйняття 
емоцій й назвала його емоційною гранулярністю [2]. 

Л. Барретт висунула власну теорію конструйованих емоцій, що базується 
на найсучаснішому нейрологічному розумінні роботи мозку. Вчена доводить, 
що природою емоцій є мінливість, а базові для нас емоції «гнів», «страх», 
«радість»,   «смуток»   вона   рекомендує   відносити   до   категорій   емоцій. 
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Список використаних джерел: 

Конструювання людиною власного емоційного досвіду дослідниця називає 
випадком емоцій, а набір рухів мімічних м’язів – мімічною конфігурацією. 

Вона зазначає також, що емоції не зумовлені генетично, а уявлення про 
них залежать від соціального контексту. Л. Барретт об’єднує ряд елементів 
трьох напрямів у теорії конструйованих емоцій: «соціальне конструювання», 
що досліджує роль соціальних цінностей й інтересів у визначенні сприйняття 
світу; «психологічний» – перенесення центру уваги всередину, тобто наші 
сприйняття, думки й почуття самоконструюються із базових складових; 
«нейроконструювання» – досвід людини формує зв’язки мозку. 

Вчена вважає, що емоції – це значення. Вона вказує, що вони створюються 
у мозку й пояснюють інтероцептивні зміни особистості та афективні відчуття 
відповідно до наявної ситуації. Л. Барретт вважає їх приписом до дії та 
соціальною реальністю. 

Отже, сучасний стан досліджень емоційної сфери особистості засвідчує, 
що більшість теорій емоцій пояснюють певні механізми їх виникнення, але 
єдиної загальноприйнятої немає. Кожна із них має право на існування та 
розкриває власний погляд на емоційну сферу. 
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ДІАГНОСТИКА ДОМІНУВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ АБО ІГРОВИХ 
МОТИВІВ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ 

 

Чекстере Оксана Юріївна 

кандидат психологічних наук, старший науковий співробітник 
Інститут психології імені Г.С.Костюка НАПН України 

УКРАЇНА 
 

Мотивація є складним, багаторівневим і до того ж постійно змінюваним 
психофізичним процесом. Майбутній школяр для гармонійного психічного 
розвитку повинен мати сформовану зрілу навчально-пізнавальну мотивацію, 
стійке бажання вчитися. Діти, що поступають до школи мають різні рівні 
мотиваційної готовності до навчання, їх спонукають різні мотиви і бажання 
навчатися в школі. У деяких дітей зовсім не виникає бажання вчитися. Деякі 
діти хочуть йти до школи не тому, що вони готові навчатися, а тому, що для 
них це зовнішні яскраві шкільні атрибути, нові друзі, нова позиція в системі 
доступних   їм   суспільних   відносин.   Деякі   діти   реалізують   мотиви,   які 
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